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Bilanciamento delle equazioni
dlanciate le seguenti equazioni: i
55‘ (m)lm“‘(l',:\t(‘;?l[-s) il‘ lhOU}-—-*C;.\((\)I'H;(s] + L.;llz(g]( )
{?}) (N[.I'J,C,r;(_);(s) —— CrOals) + Malg) + 1[3(?1‘\,0( )
(¢ CH \ﬁ;i-glg) + 04— COsg) + Ny(g) + HzOL8
6. Bilanciate le seguenti equaziont: ,
©o(e) + SOs(g) — S(s) + H20(8) ‘
s N{lig + Oylg) — HON() + H:0)
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62.

63. Un metodo per eliminare
quinanti delle ciminiere consiste ne

CoNs(g) + 7 — 2CE(g) + ENF,{g}i W
) n:e ;11;)“ di fluoro reagiscono con 1.37 mo . i ;
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in chim tria
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(©
(d)

la massa di ossigeno gassoso che produce 1.000 g di acqua.

65. La combustione del cloroetilene liquido, C,H3Cl, produce biossido #73. Un miscuglio gassoso contenente 4.15 mol di idrogeno gassoso e 7.13

di carbonio, vapore e cloruro di idrogeno gassoso.

(a) Scrivete un’equazione bilanciata per questa reazione.

(b) Quante moli di ossigeno occorrono per reagire con 35.00 g
cloroetilene?

()

geno, quanti grammi di ciascun prodotto si formano?

La sabbia consiste principalmente di biossido di silicio. Quando

L 60,

sabbia viene riscaldata con un eccesso di coke (carbonio), si ottiene sili-

cio puro e monossido di carbonio.

la massa di ossigeno richiesta per reagire con 20.50 g di fosfina.

Se 25.00 g di cloroetilene reagiscono con un eccesso di ossi-

mento ¢ M?

mol di ossigeno gassoso reagisce per formare vapore.

(2)

di (b)
()
(d)

L’alluminio reagisce con lo zolfo gassoso per formare il solfuro di al-

luminio. Inizialmente vengono combinate insieme 1.18 mol di alluminio
e 2.25 mol di zolfo.

Scrivete un’equazione bilanciata per la reazione.
Quale ¢ il reagente limitante?
Qual & la resa teorica in moli di vapore?

Quante moli di reagente in eccesso rimangono non reagite?

74

la

(a) Scrivete un’equazione bilanciata per la reazione.
(a)  Scrivete un’equazione bilanciata per questa reazione. (b) Quale ¢ il reagente limitante?
(b) Quante moli di biossido di silicio occorrono per produrre (¢) Quale laresa teorica in moli di solfuro di alluminio?
12.72 g di silicio? (d) Quante moli di reagente in eccesso rimangono non reagite?
() Quanti grammi di monossido di carbonio si formano quando

vengono prodotti 44.99 g di silicio?

67. Lalcol etilico o etanolo, C;HsOH, & responsabile degli effetti di in-
tossicazione che si provano dopo aver bevuto bevande alcoliche. Dalla

combustione dell’etanolo in presenza di ossigeno vengono prodotti bios
sido di carbonio e acqua.

(a) Scrivete un’equazione bilanciata per questa reazione.

(b) Quanti litri di etanolo (4 = 0.789 g/cm?) sono necessari per
produrre 1.25 L di H,0 (4 = 1.00 g/em?)?

(c)

produrre 3.12 L di CO, (d = 1.80 g/L a 25°C ¢ 1 atmosfera) nelle con-
dizioni di temperatura e pressione a cui & specificata la densita di CO,?
Quando lo stagno viene a contatto con l'ossigeno dell’aria, si forma
ossido di stagno(IV), SnO;.
Sn(s) + Oy(g) — SnOy(s)
Un pezzo di stagnola, di dimensioni 8,25 cm X 21.5 cm X 0.600 mm (d
= 7.28 g/cm?) viene esposto all’ossigeno.
(a) Se tutto lo stagno ha reagito, qual ¢ la massa della carta sta-
gnola ossidata?
(b) Laria contiene all’incirca il 21% di ossigeno in volume (d =
1.309 g/L a 25°C, 1 atm). Quanti litri di aria sono necessari perché la
carta stagnola si ossidi completamente?
69. Un petrolio grezzo bruciato negli impianti per produrre energia elet-

trica contiene circa 1'1.2% di zolfo in massa. Quando I’olio brucia, lo zolfo
forma il biossido di zolfo gassoso:

5(s) + 0x(g) —>SO,(g)
Quantt litri di SO, (d = 2.60 g/L) vengono prodotti nella combustione di

1.00 X 10* kg di petrolio alla stessa temperatura e pressione?
/0. La maschera ad ossigeno per produrre ossigeno nelle condizioni di

emergenza contiene il superossido di potassio, KO,. Esso reagisce con CO; e
H;0 dell’aria espirata per produrre ossigeno:

4KO,(s) + 2H,0(g) + 4CO,(g) —— 4KHCO;(s) + 30,(g)
Se una persona che indossa una maschera di questo tipo espira 0.702 g

COy/min, quanti grammi di KO, vengono consumati in 25 minuti?
71 Considera la reazione ipotetica

8A;B5(s) + 3X4(g) — 4A4X5(s) + 12By(g)
Quando 10.0 g di A;B3; (MM = 255 g/mol) reagiscono con un eccesso di
4 Vengono prodotti 4.00 g di A;X;.
@ Quante moli di A4X; vengono prodotte?
) Qual 2 la massa molare di AyX5?

- Quando tre moli di un ossido metallico, MO,, reagiscono con 'am-
N0nj B 2
18Ca gassosa, si formano il metallo (M), acqua e azoto gassoso.

(a)
(b)

1 Quando 13.8 g di ammoniaca reagiscono con un eccesso di os-

scrivere una reazione bilanciata per rappresentare la reazione.

Una bevanda composta da vino e succo di frutta contiene il 4.5%
in massa di alcol etilico. Ammettendo che soltanto Ialcol bruci in pre-

senza di ossigeno, quanti grammi della bevanda bisogna bruciare per

75. Dalla combustione del clorato di potassio si ottengono cloruro di
potassio e ossigeno.
" . . -~ )
(a) Scrivete un’equazione bilanciata per questa reazione.

(b) Quanto clorato di potassio si deve bruciare per produrre 198.5 g
di ossigeno? La resa di questa reazione ¢ 83.2%.

(.76, Quando il ferro reagisce con il vapor d’acqua ad alta temperatura,

avviene la seguente reazione

3Fe(s) + 4H,0(g) — Fe304(s) + 4Ha(g)

Se la reazione ha una resa del 69%, quanto ferro deve reagire con il va-

pore in eccesso per formare 897 g di FesO4¢

77. 1 cannelli ossiacetilenici usati nella saldatura raggiungono tempera-

ture vicine ai 2000°C. La reazione interessata & la combustione dell’aceti-
lene, C,Hy:

2G,H,(g) + 50,(g) — 4C0x(g) + 2H;0(g)

(a) Iniziando con 175 g sia di acetilene che di ossigeno, quale ¢ la resa

teorica, in grammi, del biossido di carbonio?

(b) Se si producono 68.5 L di biossido di carbonio (d = 1.85 g/L),

quale & la resa percentuale nelle stesse condizioni di temperatura e

pressione?

(c) Quanto reagente in eccesso resta inutilizzato (assumere che la

resa sia del 100%)?

Lo Space Shutile usa I'alluminio metallico e il perclorato di ammonio,
NH,4CIOy, nei suoi razzi di spinta riutilizzabili. I prodotti della reazione
sono Possido di alluminio, il cloruro di alluminio, NO e il vapore d’acqua.
La miscela di reazione contiene 7.00 g di Al e 9.32 g di NH,CIO,.

(a) Scrivete un’equazione bilanciata per la reazione.

(b) Quale 2 la resa teorica dell’ossido di alluminio?

(c) Se si formano 1.56 g di ossido di alluminio, quale ¢ la resa per-

centuale?

(d) Quanti grammi del reagente in eccesso restano inutilizzati (assu-
mere che la resa sia del 100%)?
79. Laspirina, CoHgQ,, viene preparata per reazione dell’acido salici-
lico, C;H¢O3, con anidride acetica, C4HgO3, secondo la reazione
C7HgO3(s) + CyHgO5()) — CoHgOu(s) + CoH40,(1)
Ad uno studente viene chiesto di preparare 45.0 g di aspirina, usando un
eccesso del 55.0% di anidride acetica e aspettando una resa dell’85,0%.
Quanti grammi di ciascun reagente dovrebbe usare?

0. Uno studente prepara l'acido fosforoso, H3PO;, per reazione di

triloduro di fosforo solido e acqua:
Pl3(s) + 3H,0(]) — H3PO;(s) + 3HI(g)
Lo studente deve ottenere 0.250 L di H3PO3 (d = 1.651 g/cm?). Il me-

todo richiede un eccesso del 45.0% di acqua e una resa del 75.0%.

Quanto triioduro di fosforo dovrebbe pesare? Che volume d’acqua do-
vrebbe usare (d = 1.00 g/cm?)?

Quesiti e problemi

71

sido, si formano 126 g di M. Qual & la massa molare di M? Che ele-
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